

**പതിനാലാം കേരള നിയമസഭ  
പത്തൊമ്പതാം സമ്മേളനം**

**നക്ഷത്രചിഹ്നമിടാത്ത ചോദ്യം നം. T1430** **06.03.2020-ൽ മറുപടിയിൽ**

**അറവുശാലകളിലെ മാലിന്യങ്ങളുടെ സംസ്കരണം**

<b>ചോദ്യം</b>	<b>ഉത്തരം</b>
<b>ശ്രീ. മുഹമ്മദ് മുഹസിൻ പി.</b>	<b>എ. സി. മൊയ്തീൻ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ വകുപ്പ് മന്ത്രി</b>

<p>(എ) അറവുശാലകളിലെ മാലിന്യങ്ങൾ റോഡരികിലും മറ്റ് പൊതുസ്ഥലങ്ങളിലും നിക്ഷേപിക്കുന്നവർക്കെതിരെ എന്തെല്ലാം ശിക്ഷാ നടപടികളാണ് സ്വീകരിക്കുവാൻ സാധിക്കുന്നതെന്നും മാലിന്യങ്ങൾ ശാസ്ത്രീയമായി സംസ്കരിക്കുന്നതിനുള്ള എന്തെല്ലാം മാർഗ്ഗങ്ങളാണ് നിലവിൽ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നതെന്നും വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(എ) അറവുശാലകളിൽ നിന്നുൾപ്പടെയുള്ള മാലിന്യങ്ങൾ റോഡരികിലും മറ്റ് പൊതുസ്ഥലങ്ങളിലും നിക്ഷേപിക്കുന്നവർക്കെതിരെ 1994-ലെ പഞ്ചായത്ത് രാജ് ആക്ടിലെ വകുപ്പ് 219 പ്രകാരവും കേരളാ മുനിസിപ്പാലിറ്റി ആക്ടിലെ 340, 334 വകുപ്പുകൾ പ്രകാരവും അതത് തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് നടപടി സ്വീകരിക്കാവുന്നതാണ്. പൊതുസ്ഥലങ്ങളിലോ വഴിയോരങ്ങളിലോ തെരുവിനോട് ചേർന്ന ഒഴിഞ്ഞ സ്ഥലത്തോ മാലിന്യം നിക്ഷേപിക്കുന്നവരിൽ നിന്നോ നിക്ഷേപിക്കുവാൻ കാരണമാകുന്നവരിൽ നിന്നോ അപ്പോൾ തന്നെ 500 രൂപയിൽ കുറയാതെയും 2000 രൂപയിൽ കൂടാതെയുമുള്ള പിഴ ഈടാക്കാൻ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലെ സെക്രട്ടറിക്കോ പ്രത്യേകം അധികാരപ്പെടുത്തിയ ഉദ്യോഗസ്ഥനോ പഞ്ചായത്തീരാജ് വകുപ്പ് 219 (റ്റി) വകുപ്പ് പ്രകാരം അധികാരമുണ്ട്. പ്രസ്തുത പിഴ 15 ദിവസത്തിനുള്ളിൽ ഒടുക്കാതിരുന്നാൽ അവാർക്കെതിരെ പ്രോസിക്യൂഷൻ നടപടി എടുക്കുന്നതിന് സെക്രട്ടറിമാരെ അധികാരപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഗ്രാമപഞ്ചായത്ത് നിക്ഷിപ്തമായ പൊതുജലമാർഗ്ഗത്തിലോ, ജലാശയത്തിലോ ചവറോ മാലിന്യമോ വിസർജ്യ വസ്തുക്കളോ നിക്ഷേപിക്കുന്നവരിൽ നിന്ന് 10,000/- രൂപയിൽ കുറയാതെയും 25,000/- രൂപവരെ ആകാവുന്നതുമായ തുക പിഴയായും 6 മാസത്തിൽ കുറയാതെ ഒരു വർഷം വരെ ആകാവുന്നതുമായ കാലത്തേക്കുള്ള തടവുശിക്ഷയടക്കം നൽകുന്നതിന് കേരള പഞ്ചായത്തീ രാജ് നിയമത്തിലെ 219 (എസ്) വകുപ്പ് പ്രകാരം വ്യവസ്ഥ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഈ കുറ്റം ജാമ്യമില്ലാ കുറ്റമായിട്ടാണ് പരിഗണിക്കുക. ആരെങ്കിലും ടി ആക്ടിലെ വ്യവസ്ഥകൾക്ക് വിരുദ്ധമായി ചവറോ ഖരമാലിന്യങ്ങളോ, മൂഗാവശിഷ്ടമോ നിക്ഷേപിക്കുകയോ വലിച്ചെറിയുകയോ ചെയ്യുന്നതായാൽ അയാൾ മേൽപ്പറഞ്ഞ വകുപ്പുകളുടെ പരിധിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തില്ലായെങ്കിൽ കുറ്റസ്ഥാപനത്തിന്മേൽ 500 രൂപയിൽ കുറയാത്തതും 2000 രൂപ വരെയാകാവുന്നതുമായ പിഴ ശിക്ഷയ്ക്ക് കേരള പഞ്ചായത്തീ രാജ് നിയമത്തിലെ 219 (റ്റി) വകുപ്പ് പ്രകാരം വ്യവസ്ഥ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.</p> <p>പൊതുസ്ഥലങ്ങളിലോ വഴിയോരങ്ങളിലോ തെരുവിനോട് ചേർന്ന ഒഴിഞ്ഞ സ്ഥലത്തോ മാലിന്യം നിക്ഷേപിക്കുന്നവരിൽ നിന്നോ നിക്ഷേപിക്കുവാൻ കാരണമാകുന്നവരിൽ നിന്നോ ഏതൊരാളും, കുറ്റ സ്ഥാപനത്തിന്മേൽ, ആറ് മാസത്തിൽ കുറയാതെയും ഒരു വർഷം വരെ ആകാവുന്നതുമായ കാലത്തേയ്ക്കുള്ള തടവോ, പതിനായിരം രൂപയിൽ കുറയാതെയും അമ്പതിനായിരം രൂപ</p>
---	--

വരെ ആകാവുന്നതുമായ പിഴയോ രണ്ടും കൂടിയോ നൽകി ശിക്ഷിക്കപ്പെടാവുന്നതാണെന്ന് കേരളാ മുനിസിപ്പാലിറ്റി ആക്ടിലെ വകുപ്പ് 334(എ)3(1) പ്രകാരം വ്യവസ്ഥ ചെയ്യുന്നു. വ്യവസ്ഥ ലംഘിച്ച് ശിക്ഷിക്കപ്പെട്ട ഏതൊരാളും വ്യവസ്ഥയുടെ ലംഘനം തുടരുന്ന ഓരോ ദിവസത്തേയും ആയിരം രൂപയിൽ കുറയാതെയുള്ള പിഴയ്ക്ക് ശിക്ഷിക്കപ്പെടേണ്ടതാണെന്ന് പ്രസ്തുത ആക്റ്റിൽ 334 എ (4)(3) പ്രകാരം വ്യവസ്ഥ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. മുനിസിപ്പാലിറ്റി ആക്ടിലെ വകുപ്പ് 340(2) പ്രകാരം ചവറോ മാലിന്യമോ അവശിഷ്ടങ്ങളോ ഇടുന്നതിന് വേണ്ടി ഉദ്ദേശിക്കപ്പെടാത്ത ഒരു പൊതു സ്ഥലത്ത് ആരെങ്കിലും അവ ഇടുകയോ, അതിനു ചുമതലപ്പെടുത്തുകയോ ചെയ്യുന്നതായി, സെക്രട്ടറിക്കോ, അദ്ദേഹം ഇതിലേയ്ക്കായി പ്രത്യേകം അധികാരപ്പെടുത്തിയ ഉദ്യോഗസ്ഥനോ ബോധ്യപ്പെടുന്ന പക്ഷം, അപ്രകാരം ചെയ്യുന്ന ആൾക്കെതിരെ തൽസമയം തന്നെ 250/- രൂപയിൽ കവിയാത്ത തുക പിഴ ശിക്ഷയായി ചുമത്തേണ്ടതും, അപ്രകാരം ചുമത്തിയ പിഴ തുക 15 ദിവസത്തിനകം മുനിസിപ്പൽ ഫണ്ടിൽ അടയ്ക്കേണ്ടതും, അപ്രകാരം അടക്കാത്ത പക്ഷം അയാളുടെ മേൽ സെക്രട്ടറി പ്രോസിക്യൂഷൻ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കേണ്ടതുമാണ്. 340 (എ) വകുപ്പു പ്രകാരമുള്ള ഒരു കുറ്റകൃത്യം ചെയ്യുന്നതിനുള്ള ഉദ്ദേശ്യത്തോടെയോ ഒരുക്കത്തോടെയോ മാലിന്യമോ വിസർജ്ജ്യവസ്തുക്കളോ പൊതു സ്ഥലത്തിലൂടെയോ പൊതു നിരത്തിലൂടെയോ കടത്തി കൊണ്ട് പോകുന്നതോ, അഥവാ അപ്രകാരം നിക്ഷേപിക്കുന്നതിന് ഉപയോഗിച്ചതിന് ശേഷം തിരികെ പോകുന്നതോ ആണെന്ന് ന്യായമായി സംശയിക്കാൻ കാരണമുള്ള ഒരു വാഹനത്തെ, സെക്രട്ടറിക്കോ ഈ ആവശ്യത്തിലേയ്ക്കായി സെക്രട്ടറി അധികാരപ്പെടുത്തിയ മുനിസിപ്പാലിറ്റിയിലെ ഒരു ഉദ്യോഗസ്ഥനോ, സബ് ഇൻസ്പെക്ടറുടെ പദവിയിൽ കുറയാത്ത ഒരു പോലീസ് ഉദ്യോഗസ്ഥനോ പിടിച്ചെടുക്കേണ്ടതും നിർണ്ണയിക്കപ്പെട്ട പ്രകാരമുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ച ശേഷം, അധികാരികളായ സബ് ഡിവിഷണൽ മജിസ്ട്രേറ്റ് മുമ്പാകെ ഹാജരാക്കേണ്ടതാകുന്നു. അപ്രകാരം പിടിച്ചെടുക്കപ്പെട്ട ഒരു വാഹനം, നിർണ്ണയിക്കപ്പെട്ട പ്രകാരം അന്വേഷണം നടത്തി നടപടികൾ സ്വീകരിച്ച ശേഷം അതതു സംഗതി പോലെ, വിട്ടുകൊടുക്കാവുന്നതോ കണ്ടുകെട്ടാവുന്നതോ ആകുന്നു. വാഹനം കണ്ടുകെട്ടുന്ന സംഗതിയിൽ അത് ലേലം ചെയ്യുകയും തുക മുനിസിപ്പൽ ഫണ്ടിലേയ്ക്ക് മുതൽകൂട്ടുകയും ചെയ്യേണ്ടതാണ്.

തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനതലങ്ങളിൽ സാധ്യമായ സ്ഥലങ്ങളിൽ ആധുനിക അറവുശാലകൾ സ്ഥാപിക്കുവാനും, അതിനോടനുബന്ധമായി ബയോഗ്യാസ് പ്ലാന്റുകൾ, എഫ്ജി വെസ്റ്റ് സംസ്കരണ സംവിധാനങ്ങൾ എന്നിവ ഏർപ്പെടുത്തി മാലിന്യങ്ങൾ ശാസ്ത്രീയമായി സംസ്കരിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. കോഴിക്കടകൾ ഉത്പാദിപ്പിക്കുന്ന മാലിന്യങ്ങൾ ഒരു കേന്ദ്രീകൃത സംവിധാനത്തിലൂടെ റെൻഡറിംഗ് എന്ന സാങ്കേതിക വിദ്യയിലൂടെ മത്സ്യ തീറ്റയായോ നായ്ക്കളുടെയോ, പൂച്ചകളുടെയോ തീറ്റയായി മാറ്റി എടുക്കുന്നതിന് പി.പി.പി മോഡലിൽ പ്ലാന്റുകൾ സ്ഥാപിക്കുവാൻ തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനതലങ്ങളിൽ നടപടി സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.

<p>(ബി) മാലിന്യങ്ങൾ നിക്ഷേപിക്കുന്ന വ്യക്തികളെ ശിക്ഷിക്കുവാനുള്ള നിയമമുണ്ടെങ്കിലും ഇത്തരം പ്രവർത്തനങ്ങൾ നിർബാധം തുടരുന്നത് ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ പ്രസ്തുത വ്യക്തികൾക്ക് പരമാവധി ശിക്ഷ നൽകുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുമോയെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ;</p>	<p>(ബി) മാലിന്യ നിക്ഷേപം നിർബാധം തുടരുന്നില്ല. ഇത്തരം പ്രവർത്തനങ്ങൾ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യപ്പെടുമ്പോൾ നിലവിലുള്ള നിയമങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ അതത് തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് നടപടി സ്വീകരിക്കാവുന്നതാണ്.</p>
<p>(സി) മാലിന്യങ്ങൾ ശാസ്ത്രീയമായി സംസ്കരിക്കേണ്ടത് കടയുടമയുടെ ഉത്തരവാദിത്തമാക്കിക്കൊണ്ട് പ്രസ്തുത കുറ്റകൃത്യങ്ങൾ നടത്തുന്ന കടയുടമയുടെ ലൈസൻസ് റദ്ദാക്കുന്നതടക്കമുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുവാൻ കഴിയുമോ; വ്യക്തമാക്കാമോ?</p>	<p>(സി) മാലിന്യങ്ങൾ ശാസ്ത്രീയമായി സംസ്കരിക്കുന്നതിന് ഉറവിട മാലിന്യ സംസ്കരണ മാർഗ്ഗങ്ങൾ സജ്ജീകരിച്ച് പ്രവർത്തനക്ഷമമാക്കാത്ത സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ഡി &amp; ഒ ലൈസൻസ് അറിയിപ്പ് കൂടാതെ റദ്ദാക്കുന്നതിനു കേരള മുനിസിപ്പാലിറ്റി/പഞ്ചായത്ത് രാജ് ആക്ട് 1994 അനുസരിച്ചുള്ള നടപടികൾ അതാത് തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപന സെക്രട്ടറിമാർ നടപടി സ്വീകരിക്കേണ്ടതാണെന്ന് 22-07-2017-ലെ സ.ഉ (സാധാ) നമ്പർ 2511/2017/തസ്വഭവ നമ്പർ ഉത്തരവിൽ നിഷ്കർഷിക്കുന്നുണ്ട്. പുതുതായി ഡി &amp; ഒ ലൈസൻസിന് അപേക്ഷിക്കുന്ന സ്ഥാപനങ്ങൾ ജൈവമാലിന്യങ്ങൾ ഉറവിടത്തിൽ തന്നെ ഫലപ്രദമായി സംസ്കരിക്കുന്നതിന് അനുയോജ്യമായ സംവിധാനങ്ങൾ ഒരുക്കിയിട്ടുണ്ട് എന്ന് തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങൾ ഉറപ്പാക്കി മാത്രമേ അവർക്ക് ഡി &amp; ഒ ലൈസൻസ് ഇനി മേലിൽ നൽകാവൂ എന്ന് ടി ഉത്തരവിൽ പ്രതിപാദിച്ചിട്ടുണ്ട്. തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ കീഴിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന ചിക്കൻ സ്റ്റാളുകൾ, അറവുശാലകൾ എന്നിവിടങ്ങളിലെല്ലാം മാലിന്യ സംസ്കരണ സംവിധാനങ്ങൾ ഫലപ്രദമായി പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട് എന്നും അവയിൽ നിന്നുള്ള ജൈവ-അജൈവ മാലിന്യങ്ങൾ പൊതുനിരത്തുകളിലും, ജലാശയങ്ങളിലും നിക്ഷേപിക്കപ്പെടുന്നില്ല എന്നും തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപന സെക്രട്ടറിമാർ ഉറപ്പുവരുത്തേണ്ടതും ഇത് ലംഘിക്കുന്നവർക്കെതിരെ കർശനമായ നടപടികൾ സ്വീകരിക്കേണ്ടതാണെന്ന് പ്രസ്തുത ഉത്തരവിൽ നിഷ്കർഷിക്കുന്നുണ്ട്. മേൽ സർക്കാർ നിർദ്ദേശപ്രകാരമുള്ള നടപടികൾ ഗ്രാമപഞ്ചായത്തുകൾ, നഗരസഭകൾ, മുനിസിപ്പൽ കോർപ്പറേഷനുകൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നുണ്ട്.</p>

  
 സെക്ഷൻ ഓഫീസർ